
   Dr. Kardos Andor     

             (1924 -2005) gyermekgyógyász - 100 éve született 
   

Emlékezzünk Dr. Kardos Andorra a bölcsődei szakma egyik jeles képviselőjére, aki 

Szolnokon született, 1924.06.10-én. Végzettsége: gyermekgyógyász szakorvos, egészségügyi 

szervezési szakorvos. Elhunyt: Budapesten, 2005. 12.16-án, 81 éves korában. 

Aktívan dolgozott 71 éves koráig. Nehéz fiatalkora volt. A háború és az azt követő események 

több évig nehezítették számára az egyetem elvégzését. Dolgozott klinikai orvosként, majd 

tanársegédként Budapesten a II. számú Gyermekklinikán. Óbudán körzeti gyermekorvosként 

tevékenykedett. Tudását főleg körzeti gyermekorvosként és a gyermekellátás igazgatójaként 

kamatoztatta. 1972-től igazgató szakorvos az Újpesti Gyermek-szakrendelőben. Csoportvezető 

főorvosa az összevont Gyermek-alapellátásnak, később az Egyesített Gyermek-egészségügyi 

Intézet, majd a Szolgálat igazgató főorvosa lett. Az újpesti kórházhoz csatlakozáskor főigazgató 

helyettes főorvos nyugdíjazásáig. Nyugdíjasként a IV. kerületi Gyermek-szakrendelő főorvosa. 

A bölcsődei területen is aktívan tevékenykedett. Tanított évekig a Vas. utcai 

gondozónőképzőben, majd szakfelügyelői feladatokat is ellátott. A Budapesti bölcsődék 

szakfelügyelőjeként. A BOMI első igazgatójaként is jelölt volt, de az állást végül Dr. Polónyi 

Erzsébet nyerte el.   

Sokat tett a bölcsődei beszoktatás és a sérült gyermekek ellátásának kialakításában és 

bevezetésében a IV. és a XV. kerületben. Eredményesen munkálkodott az országos képzések 

beindításáért és a szakmai munka színvonalának javításáért.  

Publikációiban főleg a bölcsőde orvos szerepéről, a bölcsődében gyakran előforduló  

betegségekről, a túlzott feltöltöttség problémáiról, a fogyatékos gyermekek bölcsődei 

rehabilitációjáról, a bölcsőde közegészségügyi feladatairól olvashattunk. Képzési, 

továbbképzési jegyzetek elkészítésében is aktívan munkálkodott.  

Szerkesztője és részben írója „Az orvosi munka a bölcsődében” című kézikönyvnek, mely 

bibliája volt a bölcsődéknek. 



   Medicina Könyvkiadó 1979. 

Az 1970-80-as évek kimagaslóan népszerű szakembere volt, országosan is ismert és elismert 

szakembere a bölcsődei hálózatnak. Tisztelet és megbecsülés övezte. 

Számos elismerés, kitüntetés tulajdonosa volt: A „Tipegő” című rádióműsorért Nívódíjat 

kapott. A Gyermekekért érdemérem birtokosa a „Szülői levelek” szerkesztéséért. 1997-ben 

Újpest Gyermekeiért Díjban részesült. 1998-ban Batthány-Strattmann Emlékérmet kapott. A   

bölcsődei hálózatban kifejtett felejthetetlen munkásságáért 1999-ben Akócsi Ágnes díjat, 2002-

ben a magyar bölcsődék 150 éve tiszteletére alapított bronz emlékplakettben részesült a Magyar 

Bölcsődék Egyesületétől. 

A Bölcsődei Múzeum létrehozását támogatta és segítette 2002-ben. A nyitás előtti napon 

megnézte a Bölcsőde Múzeumot és nagyon elégedettnek tűnt. Együtt sétáltunk a villamosig és 

beszélgettünk. Másnap nem jött el a megnyitóra, hiába invitáltam. Kérésünkre a 2000-es 

években is még örömmel publikált a BOMINFO hasábjain. 

Ünnepség keretében köszöntöttük a 80. születésnapja alkalmából 2004. 06.18-án az Újpesti 

Egyesített Bölcsődében. Köszöntőt mondott Dr. Koncz József, a MBE elnöke.  Jelen volt a 

BDDSZ elnöke, és szakma néhány jeles képviselője.  

Nagy tudású, szigorú puritán ember volt. A gyermekek fejlődését, gyógyítását tekintette fő 

céljának, és az Ő érdekeiket tartotta elsődlegesnek. Biztonságot adott a szülőknek, és nagyon 

jó érzékkel gyógyította a gyermekeket. Őszinte, végtelenül becsületes, következetes ember volt. 

A megfelelő gyermekellátás érdekében mindenkivel megküzdött. Újpest és Újpalota csecsemő- 

és gyermekellátása az Ő vezetése alatt fejlődött magas színvonalúra. 

Az Újpesti Egyesített Bölcsődék Vezetője javaslatára Újpest Önkormányzata - Dr. Kardos 

Andor Újpest Jövője Díjat alapított 2022-ben, melyet minden évben a Bölcsődék Napján 

szeretnének a kerületi bölcsődékben kiemelkedő munkát végzőknek átadni. A későbbiekben az 

Egyesített Bölcsőde Intézményét is Dr. Kardos Andorról szeretnék elnevezni.   

Intelmei, írásai még ma is fülünkbe csengenek: 

„A legszebb női hivatás a gondozónői munka, hisz éveken, évtizedeken át, hittel, szeretettel, nagy 

türelemmel, és szakmai felkészültséggel gondozzák-nevelik a kisgyermekeket.”  

,Hivatása gondozónő BOMINFO 2002/1. cikke zárógondolatai, mely egyben üzenete is lehet. 

 „Örök élményem marad a velem együtt dolgozó gondozónők lelkes tenni akarása, segítőkészsége. 

Tapasztalataik, tanácsaik sokat segítettek a helyes út megtalálásában. Joggal állítom, hisz pályafutásom 

alatt az egészségügy számtalan területén dolgozó szakember munkáját ismerhettem meg, hogy olyan 



lelkes, újat befogadó, a nehézségeket önként vállaló embereket, mint a gondozónőket, egy szakmában 

sem találtam.  Ma már bizonyított tény, hogy bölcsődéinkben az egyre javuló külső és belső adottságok, 

az intézmények jobb szervezőmunkája mellett főleg a gondozási munka változása hozta meg a jobb 

eredményt.                                                                                                                                                                                          

Ezért szeretném, ha a 150 éve fennálló bölcsőde szervezete mellett kiemelten ünnepelhetnénk a 

bölcsődében folyó munka letéteményesét, a gondozónőt is, aki ez idő alatt ennek a hivatásnak a 

szakembere lett.”  

 TIPEGŐ kiadvány 1980.ban a rádióműsorból készült. 

 

Összeállította: Vokony Éva 2024. 


